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Szerbiában a fegyenceket is besorozták — Határ-összeütközések a 
szerbek és a bolgárok között — A francia hadsereg összeomlása 

előtt — A párisi royalisták államcsínyre készülnek
Debrecen, szeptember 19.

Magyarországon lelkes fölhívások és a 
saját lelkesedésük állítja csatasorba az embe­
reket. Hősök állanak föl a mindennapi munka 
mellől fegyvert ragadni a szent szabadság­
ért, a hazáért. Szerbiában pedig a kormány 
amnesztiát ad a rablógyilkosoknak, a tolva­
joknak, szabadon ereszti a fegyházak töltelé­
keit, hogy hadseregébe állítsa a {egyházból ki­
szabadított fegyenceket. Méltó intézkedés a 
gyilkosok országához. Lehet különben, hogy 
tévedünk. Lehet, hogy ott úgy volt, hogy az 
az elem, amely királygyilkosságok vérfolt­
jaitól szennyes kézzel egyenruhában járt, az 
való {egyházba s a tisztességesebb rész az 
volt, amely fegyencruhában börtönökben la­
kott eddig. Ezek ellen igazán nem csatákat 
kell vívni, hanem kiéheztetni, kiirtani.

Az igazi csatákat már régen nem is dé­
len vívjuk, hanem északon, ahol példátlan 
hősiességgel állanak vitéz katonáink hosszú 
óriás csatákban a túlnyomó számú ellenség 
előtt győzedelmes fényes haditettekkel soha 
sem hervadó babérkoszorút fonva homlokuk­
ra. Most az uj hadállások elfoglalása folyik, 
amelyek előtt ismét rettenetes veszteségek­
kel törik meg az orosz erő, amelynek minden 
számbeli nagysága mellett sem sikerült meg­
zavarni azokat a terveket, amelyeknek végre­
hajtása a mi feladatunk addig, amig szövet­
ségesünk végezvén a francia ellenállással, 
haderejével ide siet, hogy egyesült erővel 
a végső és fényes győzelmet vívja ki az orosz 
fölött.

Pedig már nincs messze ez az idő. A hi­
vatalos jelentések szerint- a francia haderő 
ellenállási képessége már is megtört a német 
hadsereg kitűnőségén, erején és föltartóztat­
hatatlan előnyomulásán. A Paris körül meg­
indult harcok mindegyike mértföidköve annak 
a meredek lejtőnek, amelyen Franciaország 
katasztrófája felé zuhan.

Hogy ez már magában Franciaországban 
is tudattá kezd válni, mi sem bizonyítja job­
ban, mint a mindjobban növekvő kétségbe­
esés, a mind hangosabbá váló elégedetlenke­
dés, amely minden francia vereségre nőttön- 
nő azzal a dühvei együtt, amelyet szövetsé-

ges társai ellen, de elsősorban Oroszország el­
len éreznek a franciák. Franciaország ez ér- 

I zése olyan lehet, mint a vén kokotté, aki drá- 
' ga pénzen tart magának életerősnek hitt sze- 
1 retőt és rájön, hogy ez az ö drága pénzén egy 
másik szeretőt tart.

Mai távirataink itt következnek:

Csaták Galíciában
Budapest, szeptember 19. (Hivatalos je­

lentés.) Kiadatott szeptember 19-én délután 6 
óra 15 perckor.

Hadseregünk csoportosítása az északi 
hadszíntéren folyamatban van.

Egy orosz gyaloghadosztály elszigetelt 
támadását szeptember hó 17-én véresen visz- 
szavertiik.

A Sieniawa-i keleti, harcszerüen meg­
erősített kisebb hídfő, melyet részünkről csu­
pán nagyon gyönge csapatok hősiesen vé­
delmeztek, kényszeritette az oroszokat két 

; hadtestüknek és nehéz tüzérségüknek felvo­
nultatására. Miután az erődítés céljának meg­
felelt, azt önként kiürítették.

Höfer vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A Dankl-hadsereg ereje.
Bee, szeptember 19. (Miniszterelnökség 

I sajtóosztálya.) A Zeit mai számában Banki 
tábornok hadseregparancsát haderőnk meg- 
törhetetlensége egyik legjelentősebb dokumen­
tumának tekinti. Északi haderőnk tömör sor­
ban összpontosított erejének további hősi mun­
kája iránt a legteljesebb bizalommal lehetünk.

Sienkiewltz hadifogságunkban.
Budapest, szeptember 19. (Magyar-Táv­

irati Iroda.) A galíciai harcokban csapataink 
foglyul ejtették Sienkiewitz Henryket, a „Quo 
vadis?" szerzőjét.

F.z a hír több szempontból kelti föl a ma­
gyar közönség érdeklődését. Sienkiewitz tud­
valévőén lengyel származású s mégis az 
orosz cár hordáiba szegődött, holott semmi­
féle kötelesség nem szólíthatta: a világhírű re­
gényíró ugyanis már 68 éves. Megemlítjük 

; még, hogy Sienkiewitz 1906-ban az irodalmi 
Nobel-dij nyertese volt.

Boroevics Szvetozár 
hadseregparancsnok

Kassa, szeptember 18. Szeptember 7-iki 
kelettel levelet irt Boroevics Szvetozár volt 
kassai hadtestparancsnok Kassa város plé­
bánosához, Konrády Lajos prépost-kanonok­
hoz, aki azelőtt maga is tábori lelkész volt. 
A levél így hangzik:

Kedves Barátom!
Bucsuzásunk alkalmával ön nekem sze­

rencsét kívánt. Kívánsága teljesült. A 6-ik 
hadtest hét napos gyilkos csatában győzött 
és magatartásával elévülhetetlen dicsőséget 
szerzett. Majd ha a háborúnak vége lesz, csak 
akkor fogja megtudni a világ, hogy a 6-ik 
hadtest a háborúban mit cselekedett. Sajnos, 
hogy ez nem történhetett áldozatok nélkül, a 
melyeket senki jobban nem fájlalhat, mint én. 
önt hivatása a vigasztalásra predesztinálja: 
mondja meg az özvegyeknek és árváknak, 
hogy az áldozat nem volt hiába, mert bősé­
gesen megtenni hazánk uj virágzását. A győ­
zelem után, majdnem még a harctéren, had­
seregparancsnokká lettem kinevezve s had­
testemet át kellett adnom. Bárminő nagy is a 
kitüntetés, örömömet lehangolta az, hogy a 

i 6-ik hadtest derék csapatait, amelyeket én ne- 
I vettem és amelyeken szivem minden szálával 
I csüggök, el kellett hagynom, hogy egy had­
sereget vegyek át. Azzal vigasztalom maga­
mat, hogy a jó Isten rendelte ezt Így s ö tud­
ja, hogy miért. Ma uj csata kezdődött, minden 
jól megy. Lépjen fel tisztének minden tekin­
télyével netalán! híresztelések ellen, amelye­
ket tétlen emberek találnak ki és terjesztenek 
messze a lőtávoltól. Legteljesebb bizodalom- 
mal jósolhat mindenütt szerencsés végkifej- 
lést. Régi barátsággal szívélyesen üdvözli 

Boroevics Szvetozár.

! Osztrák és magyar hadlkölcsön-pénztárak.

Budapest, szeptember 19. (Miniszterel­
nökség sajtóosztálya.) Az Osztrák-Magyar 
Bank főtanácsa ma ülést tartott, amelynek 
legfőbb tárgya volt: határozathozatal annak 
a megállapodásnak a tervezetére vonatko-

Kénytelen meghajolni mindenki a gőzmosó, vegytisztító és ruhafestő gyár
(Debreczen, Széchenyi-utca 42.)
EV* munkAJánek tökéletessége előtt. *3M
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zóau,. amelyet az Osztrák-Magyar Banknak a 
két kormánynyal kell megkötnie a hadi köl­
csönpénztár dolgában. Az Osztrák-Magyar 
Bank két ilyen pénztárt állít föl, amelynek 
egyike Ausztriában, másika pedig Magyar- 
országon lesz,

A cár nem lesz fővezér.
Pétervár, szeptember 19. (Magyar Táv­

irati Iroda.) A korábbi hírekkel szemben azt 
jelentik, hogy a cár nem megy a főhadiszál­
lásra, hanem a trónörökössel Kiewbe utazik.

Bolgár-szerb
határ-összeütközések
Becs, szeptember 19. A Reichspost jelenti 

szófiai értesülése alapján:
A bolgárok és a szerbek között határ- 

összeütközések voltak. Bulgária ezért diplo­
máciai lépéseket tesz Szerbiában.

Fegyenc-banda a szerb hadseregben.
I

B é c s, szeptember 19. A Reichspost je­
lenti: Macedóniában borzalmas állapotok van­
nak. A kormány az összes ujszerbiai fogház­
ból kiengedte a rabokat és bandákká alakí­
totta őket. Ujszerbiában mindenkit kénysze­
rítenek, hogy lépjen be a szerb hadseregbe.

Kolera Nisben.
Becs, szeptember 19. A Neue Freie Pres­

se-nck jelentik Szalonikiből, hogy Nisben ki­
tört a kolera.

A párisi csata
Bécs, szeptember 19- (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A Neue Freie Presse szerint 
a németek Marne menti győzelme nemcsak 
katonai esemény lesz, hanem nagy fontosságú 
politikai aktus. A francia nemzet nem fogja 
megbocsátani Poincarénak, a köztársaság-el­
nökének a megalázó vereséget.

A hesseni herceg sebesülése.
Frankfurt, szeptember 19. Frigyes Ká­

roly hesseni herceg srapnell-sebesülése köny- 
nyebb természetű. Az ágyúgolyó szilánkja a 
herceget balcsipőn és combján sebesi tette 
meg.

Államcsíny készül
Franciaországban ?

Genf, szeptember 19. Franciaországból 
érkezett jelentések mondják, hogy a titkos 
royalista ágensek erősen mozgolódnak. A 
kormány menekülése után royalista fölhívá­
sokat osztogattak, amelyekben arra hivat­
koztak, hogy a néhiet győzelmek csakis a né­
met monarkista gondolatra vezethetők visz- 
sza. A röpcédulákat a hadseregben is oszto­
gatták. A párisi prefektus változása erre a 
mozgalomra vezethető vissza, annál is in 
kább, mert a régi prefektus erősen rokonszen 
vezeti a royalistákkal. Poincaré naponta 
kapja a fenyegető leveleket. A hangulat olyan, 
hogy uj kabinetválságtól kell tartani.

Nyilakkal lőnek a francia aviatikusok.
Berlin, szeptember 19. A francia aviatiku­

sok uj harci eszközt hoztak a háborúba: a 
repülőgépekről tizenöt centiméter hosszú acél­
nyilakkal lövöldöznek a német katonákra. — 

Különösen a Zeppelin-léghajók ellen használ­
ják a francia aviatikusok az uj fegyvert, a 
mely azonban éppen úgy hatástalannak bizo­
nyul, mint ahogy a golyók sem tehettek kárt 
a Zeppelinekben.
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Nem jön az indiai segítség.
Marseille, szeptember 19. Itt már

teljesen lemondtak annak a nyolcvanezer fő­
nyi indiai segély csapatnak megérkezéséről, 
amelyet az angolok az indiai forradalom ki­
törése előtt ígértek be a franciáknak. Az an­
golok most már nem képesek Indiából csapa­
tokat hozni az európai harcterekre.

Debrecen részvéte 
a vezérkari főnök 

gyászában
A rawaruskai csatában elesett hötzendorfi 

Conrád Ferenc báró vezérkari főnöknek a fia, 
hötzendorfi Conrád Herbert báró dragonyos 
hadnagy is. A vezérkari főnököt ért veszteség 
fölött most Debrecen városa is kifejezte rész­
vétét a vezérkari főnökhöz, mint a debreceni 
39. gyalogezred tulajdonosához intézett kö­
vetkező táviratban:

Nagyméltóságu
báró hötzendorfi Conrád Ferenc 

gyalogsági tábornok urnák, 
a vezérkar főnökének

109. számú tábori posta.
Fiának a dicsőség mezején történt hősi 

halála felett érzett mély fájdalmában részt 
vevő szívvel osztozik

Debrecen város közönsége és tanácsa 
nevében

Kovács József, 
polgármester.

Ai egyetem rektora 
az egyetemi ifjúsághoz

Fölhívás a hadseregbe való 
belépésre

A debreceni egyetem megnyitása előtt 
Kiss Ferenc rektor hazafias őrzéstől lángoló 
fölhívást bocsátott ki az egyetemi ifjúsághoz, 
hogy lépjenek be önként a hadseregbe. A lel­
kesítő fölhívás a következő:
A debreceni m. kir. tudományegyetem rectora. 

17/1914.
AZ EGYETEM HALLGATÓIHOZ!
Egyetemi Polgárok! Kedves Fiúink!
Az ős főiskolában az uj tudományegye­

tem kapui megnyíltaik s mi szeretettel hívunk, 
várunk benneteket a nagy tradíciók: a józan 
vallásosság, a tiszta erkölcs, lángoló liazafi- 
ság s magasztos eszmények által megszentelt 
falak közé, hogy ifjú telketek bontakozó szár­
nyait erősítsük biztos repülésre az előttetek 
álló nagy cél felé. Megrepes szivünk a nagy 
gondolatra: a magyar hazának magyar in­
telligenciáit nevelni s türelmetlenül varjuk az 
időt, hogy megnyithassuk szánkat szólni nék- 
tek a tudás igéit. .

És mi mégis a megnyitás ez első pillana­
tában, a közös tudományos munka fölvétele 
előtt más hivatást szánunk nektek, testben 
erős, lélekben ép ifjak: azért"hívunk ide a tu­
domány csendes berkeibe, hogy elküldjünk 
benneteket oda, hol vitéz katonáink, a világ 
első hősei karddal Írják a történelmet, ágyú­
val szántogatják dicsőbb jövő rideg baráz­
dáit, vérrel csókolják be termő idő biztató 
zálogát az idegen földbe.

A dalos madár hallgasson el ma, vészma­
darak vijjogják be fületekbe, telketekbe: a ha-
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za veszélyben; a tanítás és tanulás termei ma­
radjanak üresen s népesedjenek be a harc­
mezők legendás hősökkel; Minerva tudós bag­
lyának odú ma a helye, turulmadár szárny- 
csattogása süvítse felettetek, előttetek: harcba 
mind, kinek karja, lelke ép; csatára, kinek 
szive helyén van; halálba, aki élni akar!

Apáitok homlokáról lobogja a büszke 
láng, anyáitok szeméről szikrázza az égő 
köny, •testvéreitek ajkáról csattogja a dacos 
csók: dicsőség, áldás, üdv a hősnek, ki az ő 
tűzhelyükért, becsületükért, templomuk csönd­
jéért, ősz királyért, szent hazáért vérrózsá- 
kat fakaszt vad ellenség rianó táborán; s szé­
gyen arra, ki ma jogcímeket keres, melynek 
hitvány bokra mögé gyáván elibujhatik.

Megsértenénk tiszta telketek szeplőtlen 
eszményeit, ha szükségét látnok rábeszélni 
benneteket; röviden, de lelkünk teljes hevével 
s hitével szólunk hozzátok: A zászló kibontva. 
Sorakozzatok!

Áldásunk kisér, imádságunk fedez, ölelő 
karunk vár vissza a biztos diadalból.

Isten nevében előre!

A közös hadügyminiszter ur rendelete 
alapján a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ur hozzánk intézett felhívására kihirdetjük, 
hogy szükséges lévén a hiányok pótlására 
minden tekintetben alkalmas altisztek kikép­
zése, a hadügyminiszter ur azok számára, a 
kik az egyéves önkéntes! szolgálathoz szük­
séges tudományos képesítéssel írendelkeznek, 
intelligenciájuknak megfelelő külön kiképzés 
céljából csoportokra osztottan egyelőre Wien, 
Gráz, Prága és Innsbruck állomáshelyeken

„altiszti iskolák akadémiai önkéntesek 
számára“

címen tanfolyamokat rendezett be, melyekre 
jelentkezéseket közvetít az „Akadémiai jelent­
kező iroda és tudakozó intézet önkéntes hadi 
szolgálatra“ Wien, I. kér. Egyetem. Előze­
tes jelentkezéseket a rectori hivatal fogad el.

Jelentkezhetnek 17—20 éves önként be­
lépők, népfölkelő korosztályúak, besorozott, 
de még be nem hivott, be nem sorozott, de ön­
ként belépni kívánó hadkötelesek, hadköteles 
koron túl levők s kik a honvédség póttartalé­
kába tartoznak vagy jutnának (teológusok és 
s. lelkészek).

Az összes jelentkezők kötelesek az egy­
éves önkéntes szolgálatra előirt tudományos 
kiképzésről szóló igazolásukat bemutatni s a 
kiképzési osztályokba (gyalog, vadász és 
műszaki csapatok) való fölvételükre vonatko­
zó igényüket bejelenteni.

A belépni szándékozók az egyetemre 
azonnal beiratkozhatnak s tandíjfizetési köte­
lezettségük felfügg,esztetik. Akadályoztatásuk 
esetén a személyes megjelenéstől eltekintünk 
s gondoskodásunk legfőbb tárgya leend, hogy 
önkéntes bevonulásuk pályájukat illetőleg rá­
juk nézve semmi hátránnyal ne járjon.

Bővebb felvilágosítások a rectori hiva­
talban nyerhetők.

Debrecen, 1914. szeptember 17-én.
Kiss Ferenc, 
e. i. rector.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszer a

PALIM
Próbaüveg 40 llllér.
:: Kapható: a

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debrecien, Plac-nioa 30. ss.

Szt. Lukács­
fürdői Bsssa Kristály forrás 

ásványvíz
a világ legelterjedtebb és legjobb tiditfl vize. 
Debreczeni főraktár KÖZPONTI D B 0 0 B tt 1 A 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják^

Kapható minden ftiezerttsletben.
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A debreceni segítő-akció
A sebesült katonákért.

A Vörös Kereszt Egyesület debreceni 
fiókjának céljaira újabban a következő ado­
mányok folytak be a Debreceni Első Taka­
rékpénztár pénztárához:

Lusztig Károly 500, Borgida Farkas (Ro­
yal) 20, Royal személyzet 17, Alsó nyirviz- 
szabályozó társulat 50, dr. Szántó Sámuel 
(ismételten) 30, Szentgyörgyi Lajosné (Zi- 
lah) 10, Szabó Artur dr. 5, Nagy Ágnes 2, 
Sipos Ferenc 2, N. N. 2, Stern Péter 4, M. H. 
2, Deutsch Lajos 2, N. N. 1, Kauffmann Izi­
doráé (Nagykároly) 5, Lőwy Bernát 10, dr. 
Mándi András 10, Müller Sándor 10, Pálffy 
József tanár 5, Lobi Gyula kereskedő 3, Fü­
redi József 2, Kontsek Géza 5, N. N. 2, N. N. 
2, Horovitz Sámuel (Hadház) 1, Bakóczi An­
drás 1, Vedres Gáborné 1, id. Szoboszlay Já­
nos 2, Félegyházy János 2. K. Tóth Mihály 
2, Tomega Jánosné 1, í t 'kas Lajos (A.-Jó- 

1 zsa) 1, Nagy Lajos 5, N. N 2, Buray Sándor 
1, Balogh Jánosné 1, özv. Arany Jánosné 2, 
Balogh Ágoston 1, dr. Rásó Sándor 1, Vil 
mányi Imre 10, Nagy József 1, Bársony Sán 
dór (Böszörmény) 2, Weisenberg Vilmos 2, 
N ,N. 2, Szepess Sándor 1, Derzsi Géza 1, 
Mihalovits Jenőné 50, Mihalovits Margit 20, 
Mihalovits Mici 10, Mihalovits Anna 10, ifj. 
Mihalovits Jenő 10, dr. Moskovits Mik sán é 
20, Kovács Gyula 10, özv. Pányoky Károly 
né 15, Hajnal Samuné 10, Szőke Béla 10, 
Nagy Albert 5, Török Péter 10, Trnka Fe­
renc 3, Medgyaszay Sándorné 5, Schwartz 
An tain é 10, dr. Nyíri Ernőné 10, Debreceni 
takarékszövetkezet 10, Debrecenvidéki taka­
rékpénztár 5, Györffy Lajos 2, Mártha Fe­
renc 2, Pándoki Pista 30 fill., Sándor Leonka 
30 fill., Reinbold Miklós 5, Havass Kálmánná 
5, N. N. 1, N. N. 1, Tóth Imre 1, N. N. 1.50, 
N. N. 1.50, N. N. 1, N. N. 50 fill., Berzőffy 5 
kor. összesen 993 korona 10 fillér. Ezekhez 
hozzáadva a már kimutatott 12.458 kor. 81 fil­
lért, a gyűjtés eddigi eredménye 13.451 kor. 
91 fillér.

A katonák családjaiért.
A katonák visszamaradt családtagjainak 

segélyezésére újabban adakoztak: Kovács 
Etelka 5, Lindenfeld József né 2, Dorsch Hu- 
góné 2, Kovács József 1, Csatlós Gáborné 2, 
Szilágyiné 1, N. N. 1, Széchény Mórné 1, 
Schiszler Dezső 1, Kulcsár Imre 2, Koncz 1, 
Faragó Emma 1, Keresztesy Antal 1, Nagy 
József 1, Gáli Vilmosné 2, Erdős József 1, 
Steiner 4, Mandel Ignátz 2, Komlóssy Margit 
5, Nábráczky Ella 5, Farkas László 2, Fejér 
Imre 2, Miklóssyné 1, Horvay Róbert 2, özv. 
Adler Iinréné 1, Szabó Kálmán 1, Balogh Ili 
1, Sallayné 2, Lendvai Józsefné 1, N. N. 1, 
Dániel Ferencné 4, Csobán Józsefné 2, So­
mogyi Lajos 1, özv. Iványi Andrásné 2, Kor- 
ponai Józsefné 2, Hajdú Józsefné 1, Balogh 
Imririé 1, özv. Szabó Péterné 2, Vilmányi 
Imre 1, Sélley Józsefné L Tóth Jánosné 1, 
Ungváry György 3, Kiss József 1, Herczeg 
Jánosné 1, Pokoly Józsefné 5, Nagy Ilonka 1, 
R. J. 2, Pálfi József 2, Patur Teréz 1, Jón a 
Bálint 1, Szathmáry Józsefné 1, özv. Veress 
litvánná 1 kor.

Aranyat vasért.
Arany- és ezüst tárgyakat adományoz­

tak: Nagy Árpádné 1 arany gyűrű, Kassa 
Mariska 1 arany gyűrű, Nagy Jolánka 1 
arany gyűrű, 1 ezüst zsuzsu, Szotyori Nagy 
Gizi 1 ezüst lánc, 1 tört cukorfogó, Huszár 
György 1 ezüst lánc, Müller Endre 1 ezüst 
gyűrű, ezüst törmelék, Balogh Laci 1 arany 
medaiilon, Balogh Istvánná 1 arany gyűrű, 
Gájási Ida 1 pár arany fülbevaló, 2 régi pénz, 
Gájási Margit 1 pár és egy fél arany fülbe­
való és 1 gyűrű, Surina Sándor 1 ezüst óra, 
1 arany fülbevaló, N. N. 1 arany gyűrű, Krä­
mer Qyuláné 2 ezüst óra, 2 arany gyűrű, 1

Weisz Aranka 1 arany gyiürü, Wilhelms Ily 
1 arany szív, 1 arany gyűrű, Várady Gizi 1 
arany lánc, Várady Ilona 2 ezüst karperec, 
1 arany gyűrű, Kiss Andorné 1 arany gyűrű, 
Takács Ilona 1 pár fülbevaló, 1 gomb, N. N. 
1 ezüst lánc, 1 arany gyűrű, öry Zsuzska 3 
ezüst törmelék, Révész Géza dr. 1 ezüst óra, 
Béres Dezsőné 1 arany karperec, Neumann 
Rezsi 1 arany gyűrű, 1 ezüst karperec, He­
gedűs István 1 pár arany fülbevaló, 1 ezüst 
lánc, N. N.*l ezüst kés, 1 ezüst ceruza, 1 ezüst 
érem, 1 kis ezüst lánc, Szabó Ottilia 1 pár 
arany fülbevaló, Nagy Erzsi 1 arany fülbe­
való, Vohy Gizella 1 ezüst lánc, 1 ezüst fül­
bevaló, Szabó Margit 2 törött arany fülbe­
való, Fényes Zoltán 1 arany gyűrű, Fényes 
Z. Loránd 1 arany gyűrű.

Vörös Kereszt Ujságláda.
R á c z Lajos ur, a debreceni gazdasági 

egyesület titkára ma szives volt sebesült har­
cosaink részére való kiosztás végett 1200 da­
rab gazdasági ismeretterjesztő füzetet hoz­
zám küldeni. — Hajnal Samu földbirtokos 
ur 100 darab képes hetilapot küldött hozzám 
a fenti célokra. Ä Vörös kereszt nevében fo 
gadják hálás köszönetemet. — Egyúttal jel 
zem, hogy az ujságládába 3 korona 22 fillér 
készpénz is begyült, mely összeget, felhatal­
mazás folytán,- cigaretta és szivar beszerzé­
sére fordítok. Áz újság-ládának újabb adomá­
nyokat kér: S észt ina Jenő.

HÍREK
*

Kerüljük
a zajos mulatozást!

A főkapitány fölhívása
Rostást István főkapitány a következő 

fölhívást intézi a közönséghez:
Történelmi, nehéz időket élünk. Fiaink 

testvéreink, véreink úgy északi, mint déli ha­
tárainkon véres nagy csatákban védik szere­
tett hazánkat az ellenség ellen.

Ismerve Debrecen sz. kir. város közön­
ségének áldozatra kész, hazafias, nemes gon­
dolkozását, azon felhívással fordulok hozzá, 
hogy a jelen nehéz időkben tartózkodjék a ké­
ső éjszakába is benyúló zajos nyilvános mu­
latozástól és zenéltetéstől. A fogadó, vendéglő, 
kávéház és kávémérési iparokról alkotott sza­
bályrendelet ezen üzletek zenélési zárórájá­
nak szabályozását hatáskörömbe utalván, mó­
domban áll, hogy a nyilvános helyeken való 
zenélést törvényes rendelkezése alapján kor­
látozzam, azonban Debrecen hazafias gon­
dolkozása lelkes közönségéhez sokkal mél­
tóbbnak tartom, ha saját elhatározásából hoz­
za meg ez áldozatot és minden kényszerítés 
nélkül önként szünteti meg a nyilvános he­
lyen való zenélés és a mai idők komolyságá­
hoz nem illő mulatozást. Lebegjen a nagykö­
zönség szeme előtt, hogy a dicső küzdelem­
nek már ez ideig is számos sebesültje fekszik 
városunkban, akiknek nyugalomra és pihe­
nésre van szükségük, hogy egészségüket és 
erejüket visszanyerve, a küzdelem mezejére 
ismét visszatérjenek. Ne feledkezzünk meg ar­
ról sem, hogy nagyon- sokan vannak közöt­
tünk, akiktől a harc a legnagyobb áldozatot, 
szeretteiknek életét kívánta. Veszteségűket 
azonban panasz és zúgolódás nélkül viselik. 
Mindnyájunk előtt szent fájdalomnak kell en­
nek lennie, hiszen az elhunyt hősök érettünk 
küdöttek, érettünk haltak dicső halált. — Ne 
sértsük tehát emléküket profán mulatozással.

Debrecen, 1914. szeptember 19.
Rostás István, 

rendőrfőkapitány

Vasárnapi Istentiszteletek. A refor­
mátus templomokban vasárnap, e hó 20-án

zár Dezső dr. püspök, délután Konrád Zol­
tán s. lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Fa­
zekas János s. lelkész, 11 órakor Uray Sán­
dor lelkész, délután Farkas János s. lelkész, 
a Kossuth-utcai templomban Kovács János 
vallásoktató lelkész, délután Demeter Gyula 

lelkész, az Árpád-téri templomban Dicsőfi 
József lelkész, délután Balogh Béla s. lel­
kész, az ispotály! templomban Könyves-Tóth 
Kálmán lelkész, délután Polgár Gyula s. lel­
kész, a homokkerti imaházban Boér Károly 
vallástanár.

A Debreceni Városi Dalegylet a sebesült 
katonákról és elhunyt hősökről emlékező al­
kalmi istentiszteleten, melyet Baltazár Dezső 
dr. püspök vasárnap délelőtt 9 órától tart a 
Nagytemplomban, két hatalmas férfikart fog 
előadni. Az első darab lesz: Schubert: „A te­
remtőhöz“ cimü gyönyörű himnusza, a máso­
dik a Káldy Gyula által átirt kurucdalok kö­
zül: „II. Rákóczi Ferenc imádsága“.

Az ág. hitv. evang. templomban vasár­
nap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Lá­
bossá Lajos segédlelkész végzi.

— Az 1893. és 1892. évben született if­
jak figyelmébe. Debrecen város katonai és 
illetőségi ügyosztálya a következőket teszi 
közzé:

A m. kir. honvédelmi miniszter urnák 
15,000/eln. 18. 1914. számú rendelete alapján 
felhivatnak a városunkban tartózkodó 1893. 
és 1892. években bárhol született ifjak, hogy 
összeírásuk végett f. hó 20., 21. illetőleg 22-ik 
napján a városháza udvarán okvetlenül je­
lentkezzenek, mivel ellenesetben karhata­
lommal fognak elővezettetni.

— Óriási malomégés a fővárosban. Bu­
dapesti tudósítónk jelenti: Az Erzsébet-gpz- 
malom ma délben kigyuladt és teljesen leégett. 
A kár óriási. .

— Halálozás. Részvéttel fogadtuk a kö­
vetkező gyászjelentést: Fájdalomtelt, bána­
tos szívvel és a kifürkészhetlen isteni Gond­
viselés akaratában való megnyugvással szá­
mos rokon nevében is tudatjuk, hogy a hü, 
szerető feleség, illetőleg anya, gyermek és 
testvér: Gyémánt Samuné sz. Rosin- 
g e r Amelie életének 52-ik és boldog házas­
ságának 32-ik évében f. hó 16-án este 9 óra­
kor hosszú szenvedés után a Graz melletti 
Maria Grünben elhunyt. Drága halottunk föl­
di maradványait f. hó 20-án délután 2 órakor 
a debreceni pályaudvarból kisérjük örök pi­
henő helyére. Béke lengjen hamvai felett! — 
Debrecen, 1914. szeptember 18-án. — Gyé­
mánt Samu férje, Rosinger Józsefné sz. Gyé­
mánt Ilonka leánya, Rosinger Lajos apja, 
Ernst Vilmosné sz. Rosinger Hermina, Ro­
singer József, dr. Radák Henrik testvérei; 
Gyémánt Mihály, dr. Gyémánt Jenő, Ernst 
Vilmos sógorai; Gyémánt Mihályné dr. Gyé­
mánt Jenőné, dr. Radák Henrikné sógornői.

II»
Debreozen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
B8THÁZ-TÉH. - TBiEFOH 11-81.

Ma utoljára!

KÍSÉRT A MÚLT
JTársadalmi dráma 3 felvonásban.

A. vad hattyúk. Tudományos Jfelv.
Delfl Ragyán éhes. Kacagtató.

Amerikai életkép 2 fel­
vonásban.

Beifort ée környéke, melyet a német hadsereg 
elfoglalt

Polidor ée a maoskók. Bohózat.

iMrzilmak szigete.

folytatóiagoi bemenet.

ílltl umiiv 6. C6UÖI U1 Ú, L ill dliy gyuiu, 1 inwiwo ivmpivu.v..uvui ~ ~“

arany kereszt, 1 ezüst lánc, 1 ezüst érme,I prédikálni fognak: a Nagytemplomban Balta-1

Vasárnap délután 3 órától 7-ig félhely&rak, 7 * 
órától rendes helyárak.

Hétfőtt — Kedden

Társadalmi dráma "3 felvonásban.

Fióküzlet: Arany 
János-utcza 15. sz.

Filméit, GSipkefBggöByöKet, női blúzokat lépőiéi tisztit 
FEUERSTEIN MOSŰINTÉZETE FUEMTBZ1 S3. SZÁM.

Telefon: fióküzlet 
732. Föflület 11-57.
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— Herczeg János meghalt. A 'debreceni 
tanítóságnak nesztora, Herczeg János igazga- 
tó-tanitó ma meghalt. — Halála széles 
körben kelt általános, mély részvétet, mert 
Herczeg Jánost, a társaságok kedvelt, tiszte­
lettel körülvett János bácsiját mindenki sze­
rette. ötvenkét évi tanítóskodása alatt nemze­
dékeket nevelt föl, nemcsak az Írás-olvasás 
tudományára tanítván a keze alatt volt ifjú­
ságot, hanem igyekezvén az ő sovén magyar­
ságát és érzelmeit is átültetni beléjük. A 74 
éves öreg ur az utolsó időkig munkálkodott, 
tanított és részt vett a közügyek tárgyalásai­
ban. Mint törvényhatósági bizottsági tag, 
szorgalmasan eljárogatott a közgyűlésekre is, 
amelyeknek ő magyar ruhájában tipikus deb­
receni alakja volt. Föl is szólalgatott, még 
többször egy-egy sajátos megjegyzést hal­
latván. Haláláról úgy a család, mint a refor­
mátus egyház gyászjelentést bocsátott ki. — 
Temetése hétfőn, szeptember 21-én délután 3 
órakor lesz. A gyászszertartás az ispotály! 
templomban lesz, a koporsót a Kossuth-utcai 
temetőben helyezik el.

— A vendéglősök, kávésok ipar társulata 
ma Márkus Jenő elnöklése alatt ülést tartott, 
amelyen készségesen tudomásul vették a fő­
kapitány rendeletét, mely szerint a háborús 
viszonyokra tekintettel a kávéházi és vendég­
lői zenélés este 11-ig tarthat. A hadba vonul­
tak javára kibocsátott 2 filléres blokkokból 
a társulati tagok 5000 darabot adtak el, az 
elszámolás most folyik. — Németh Titusz in­
dítványára a Vörös Kereszt Egylet javára 
az értekezleten 100 koronát gyűjtöttek, mely 
összeghez hozzájárultak: Erős Jakab 20, Né­
meth Titusz 15, Gömöry Menyhért 15, Már­
kus Jenő 10, Haasz és Zsédely 10, Fürst Bé­
la 6, Borgida Farkas 5, Böhm Ferenc 5, Ro­
senberg Simon 4, Mészáros István 2, Farkas 
József 2, Juhász Sándor 2, Lengyel Miklós 
4 koronát.

— A polgárőrök fogadalma. A polgárőr­
ségnek azok a tagjai, akik tegnap akadályoz­
va voltak a fogadalom letételében, ma dél­
ben megjelentek Rostás István rendőrfő­
kapitánynál és letették a fogadalmat, átvet­
ték az igazolványukat és a jelvény-szalagot, 
majd aláírták az ivet.

— A jókedvű huszárok. Egyik olvasónk 
Írja az alábbi kedves eseteket: Kraszniknál 
történt, hogy az egyik közhuszár pipázva in­
dult a nagy rohamra. Kurtaszáru és füstölő 
pipáját az agyarára vágta és kipirult arccal 
rántotta ki kardját. A hadnagy rákiáltott:

— Tedd el a pipádat, ha attakba mégy!
A huszár pöfékelve felelt vissza:
— Nem zseniroz ez engem, hadnagy ur!
Egy óra múlva két hatalmas kozákkal 

tért vissza. Nem kapott sebet, nem volt rajta 
semmi változás: csak a pipáját vágta jobb 
oldalról bal oldalra.

A másik eset Szerbiában történt: Losni-

Corona-I
Passage' Telefon3—20.

Ma, atolj int

ca alatt elcsípett egy fekete képö honvédhu-, 
szár egy kis termetű komitácsit. Nyakon ra-, 
gadta és fölrántotta maga mögé a nyeregbe. 
Ezzel azonban nem elégedett meg, hanem, 
utánavágtatott a menekülő ellenségnek és! 
bátran kaszabolta a futókat. Mikor visszatért 
élő zsákmányával, megkérdezték tőle, hogyj 
mert ilyen veszedelmes feladatra vállaikoz- ( 
ni. A huszár rántott egyet a vállán, aztán rá- 
mutatott teljes megvetéssel a komitácsira: j

— Azt akartam, — mondta — hogy lás­
sa ez a nyavalyás, hogy futnak honfitársai.

— A Félix-fürdőben a következő vendé­
gek vannak: özv. Bagos Lajosné ref. inter- 
nátus-igazgatóné és kisérőnője Nagyváradról, 
dr. Roth Sándor hadnagy harctéri sebesült 
Budapestről, Rencz József gyáros és család- ( 
ja Dunacsékről, Winter Károlyné és leánya 
Nagyváradról, Preisz Fiilöp kereskedő és 
családja Nagyszalontáról, Puskás Károly do­
hánygyári igazgató és neje Debrecenből, Szi­
lágyi István szöv. pénztárnok Békés, ifi. Klein 
Ferenc kereskedő Orosháza, Beles Ágoston | 
gör. kát. esperes és neje Simánd, dr. Schwirrt- , 
mer Márton körorvos Belényes, Tölgyessy , 
Károly kápt. uradalmi intéző Darusziget, Bo- ( 
csánczky Oerő kereskedő Marosvásárhely, 
dr. Kovács József v. tiszti főorvos és neje; 
Nagykároly, Vájná Imre földbirtokos és csa- ( 
ládja Zsáka, Fabinyi Gusztáv főhadnagy harc-1 
téri sebesült Kolozsvár, Dénes Manóné, Fried­
mann Hermin magánzók Marosvásárhely, 
Papp Viktor gör. kát. lelkész, Magyarkecz, 
Zajgha Béla tanító Körösladány, Tabák Sá- j 
muelné vendéglősné Békés, Kulcsár Mecséry 
Emilné főhadnagyné Debrecen, Bakonyi Já­
nos iparos Kolozsvár, Faudly Józsefné kör- 
jegyzőné Székelyhid, Mészáros József ipar-; 
testületi elnök és neje Nagyvárad.

— A fakompetencia kiadása. A városi ta-, 
nács legutóbb tartott ülésén hozott határa- j 
zata értelmében értesíti most a lakosságot, j 
hogy a polgári failletőségnek, mely a monos-; 
tori erdei faraktárból adatik ki 26 kor., azaz 
huszonhat korona méterölenkénti árban, ki- j 
váltási határnapja 1914. december 31., a fa-, 
raktárból elszállítás véghatárnapja 1915. ja- j 
nuár hó 15. napjában állapíttatott meg, ezen 
határnapok be nem tartásával az illetmény- 
fához jogosultság elvész.

— Tankönyvek féláron Harmathynál.
— A Népiroda munkásközvetitési osztá­

lyánál szeptember hó 19-én volt:
Munkáskinálat: Asztalos 56, ács 21, bá­

dogos 12, borbély 6, betonos 1, cipész és csiz­
madia 53, cukrász 1, dajka 4, elektrotechnikus 
1, fémesztergályos 2, fűszeres 4, földmunkás
8, gazdasági munkavezető 17, gépész 50, 
gyári munkás 89, kazánfűtő 17, kályhásul, 
kefekötő 9, kárpitos 5, kovács 27, kerékgyár­
tó 17, kőműves 81, könyvkötő 1, könyvnyom­
dász 9, kertész 1, lakatos 56. mázoló 10, mé­
száros 2, mindenes 13, molnár 5, mezei mun­
kás 295, mezőgazdasági cseléd 20, napszámos 
nő 129, papucsos 2, palafedő 2, pincér 2, raj­
zoló 4, reszelővágó 1, ruhafestő 1, sütő 1, 
magyarszabó 7, németszabó 41, szobafestő
9, szíjgyártó 1, szerelő 17, szakácsnő 7, ház­
mester 2, üzleti alkalmazott 38, varrónő 12, 
géplakatos 8, kereskedő 5, kocsis 6, napszá­
mos 25. összesen 1176.

Munkáskereslet: Raktárba 200, kovács 
6, mezőgazdasági munkásnő 10, kondás 1, 
gulyás 1, béres 6, szabó tanonc 1, csizma­
dia tanonc 1, csizmadia segéd 8, cipész segéd 
21, borbély 4, kerékgyártó 3, mindenes 2, 
szakácsnő 1, kovács 6, kertész 1. — össze­
sen 303.

Vidékről
ipróhlrdeténeket légnél- 
«erflbb pestautnlványnyal 
feladni. Ai apróhirdetés 
«övege a postautalvány 
Halványén elfér. — Sári 
levélben Is lehel; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben esatolandő.
A Debrecent Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
lyomda_________ 18

Apréhlrdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk

A DBUTS0H-
fluletekben leseken! vaj, 
Andrássy vaj, Fás val és 
gvenge vajas Untéi túré 
mindennap kapható.

SZEGEDI PAPBIKA-
kfllönlegességek óriási 
raktára LINDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru, nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

lémet
kisass7ony, ki gyerme 
kék mellett volt, háztar­
tásban jártas kerestetik.
Telefon 443. ___ _

Különbejáratu 
két szoba központi fűtés­
sel, villanyvilágítással 
butorozatlanul esetleg 
bútorozva azonnal ki­
adó. Felvilágosítást ad 
Verbőczyutca 2. szám 
alatt, II. kapunál a ház­
mester.

Falnsy Károly
-jári és katonai cipész 
ibreczen, Csapó-u. 41. 

M Mérték után 
készítek tiszt 
uraknak ésJL:egyéves ön­

kénteseénteseknek 
____ cipőt iés csiz­

mát szabályszerűen. — 
Raktáron tartok műhe­
lyemben készült legjobb 
minőségű férfi-, női és 
gyermekcipőket.

Kapucédulák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban.

Ktadé
novemberre 5 szobás 
modern lakás fürdőszo­
bával, tiszta, egészséges. 
Simonffy-utca 11.

Hyelvmenternó
lakás vagv ellátás elle­
nében órákat adna. Ti- 
már-utca 19. Fehérné 
lakába.______________ _

Keresek
megvételre egy 3-mas jó­
karban levő pénzszek­
rényt. Cim akiadóhiva­
talban .

A ref. egyház bérpalotájá­
ban

(Hatvan-utca 1. szám, 
I. lépcső, I. em. 3. sz. 
alatt) egy modern tágas 
esetleg 2 szoba külön­
bejáratu előszobával — 
sarcon lakásnak vagy 
irodának azonnal kiadó. 
A nap folyamán bár­
mikor megtekinthető.

KÖLCSÖN
urilieyitn, ártákpaptrohra

és I-rendü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált jelsAlogra 140 K 
Banal .or.j.gyr. . . OO » 
Out. v6r6e kereant ej. 40 * 
Olaen v6r»a korosat «J. SS » 
Brssébet sorsjegyre . 7 1
íó.slv » 10 »
Basilika > 80 »
Hagy. vSrSs keresst aj. SS >
A kOlceön apró részetekben 
törleisthetö. ::i! Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétjegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti ősiségié 
fölemeljük. BAssletüsetésre 
vásárolt, de még ki nem Sie­
tett sorsjegyeket kivitt)nk 
I—-í és rajuk fenti i mn 
fc=d kölcsönt adjak. t=T3

k Dekntmil Itattál« iilntt- 
Ultot Itoi.-Tin Imi létráin
SlMONFtnr-OTCIA U. szili. 
Telelőn 298. Alapítási év 1871

2—3

iskolai tolit
teljes ellátásra (kóser 
koszt) elfogad özv. 
Klein Dávidné, Arany 
János-utca 16. szám.

Lapklhordóh
magas jutalék mellett je­
lentkezzenek Piacz-utcza 
49. sz. II. udvar, I. em. 

reggel 9 órától.__
Tábort borítékok

2 fillérjével kaphatók a 
kiadóhivatalban.

KIADÓ
gargon-
lafcás.
Az KgyhA*-tér 8. 
se. a. házban két 
steal szoba, kapa 
alatti külön bejá­
rattal, bútorozva 
vagy üresen BO- 
vember elsőiére 
kiadó. Továbbá 
kiadó egy kitűnő 
borpánee is. Ér­
tekezhetni ugyan­
ott BAU Vilmos 
bir. végrehajtónál.

Hirdetmény.
A „Dcbreczeni Kereskedelmi Részvénytársa­

ság“ felszámolása elhatároztatván és tőrvényszéki- 
leg bejegyeztetvén, felhívjuk a társaság hitelezőit, 
hogy követeléseiket ezen hirdetmény harmadszori 
közzétételétől számított hat .hónap alatt érvénye­
sítsék .

Debreezen, 1914 szeptember 18-án.
A felsiAmoló-blsottsAg.»•“SÄP I VarMsMaTársadalmi dráma 2 felvonásban 

PoUdor mint levélhordó. Kacagtató.
A. vagyonos nagybácsi. Humoros.
KP« *g »11« Katonai történet 2 fel. 

■ áll- vonásban.
PaUka nagyon falánk. Bohózat.
Crotenaj és vidéke. Olasz tájkép.

megnyitás !!
Bgyeégee helyárak: Páholy 4 személyre 2IK 
60 fillér. ZsÖlye, zártszék 50 fillér. 1. hely 3o fillér. 

II. hely 20’ fillér.

Előadások : Vasárnap d. u. 3 órától 12-ig foly­
tatólagos bemenettel.

HÉTFŐN - KEDDEN

Teljesen ni műsor 8!

Szívesen hozom az érdeklődő urhölayek 
tudomására, hogy engedtem a több' ol­
dalról megnyilvánult óhajnak és varró- 
iskolát nyilottam, melyben egy általam 
évek óta kidolgozott és kipróbált kitűnő 
módszer szerint tanítok szabni, varrni: 
úgy, hogy az eredményhez kétség nem 
férhet. Ez iskola folyó év október 1-én 

j nyílik meg. Jelentkezőket naponta szíve­
sen lát

Fasekasné Weiss Margit
Piac-utca 30. saám.

Ingek — nadrágok — zsebkendők 
kötények — asitalnemüek—paplanok 

matracok

DEBK£07,EN,KlBtemplombazi.r

Nyomatott Hoffmann és Kronovltz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.


